
Slovensko učiteljstvo je v zadnjih letih 
potom svoje organizacije kot edine svoje 
predstavnice že tolikokrat zahtevalo, da naj 
ga s pretiranimi zahtevami po izvenšolskem 
udejstvovanju nihče ne oddaljuje od njego
vega glavnega in najvažnejšega delokroga 
t. j . dela v šoli in med narodnim naraščajem, 
da ne more biti za objektivnega opazovalca 
nikakega dvoma o iskrenosti in nujni potrebi 
te zahteve. 

Ta klic je ostal glas vpijočega v puščavi. 
Posledice te zgrešene kulturne politike 

so že danes zelo občutne, utegnejo pa že v 
bližnji bodočnosti postati naravnost kata
strofalne. 

To stanje je nevzdržno: spremeniti se 
mora v interesu šole, narodne kulture in ne 
najzadnje radi duševne higiene učiteljstva. 

Ko se je v prejšnjem režimu nekako 
uzakonila dolžnost izvenšolskega dela za ves 
učiteljski stan v Jugoslaviji, je postak ta do
ločba kar preko noči valpetski bič v rokah 
uradnih, poluradnih in zasebnih podeželskih 
»osebnosti«. Učitelja so tirali v vsa mogoča 
in nemogoča društva, hromili so ga telesno in 
duševno, oropali ga duševnega miru in har
monije njegovega bistva. Razdvojen in raz
cepljen v svoji življenjski sili ne more sto
pati z zbranim duhom k svoji vzgojni nalogi, 
ki zahteva višek duhovne zbranosti in misel
nega osredotočenja. V trpki zavesti, da je 
poklicno izpodmaknjen, da je po sili razmer 
postala glavna dolžnost nekaka postranska 
panoga v njegovem življenju, propada počasi 
moralno in intelektualno. 

In to se dogaja v času, ki zahteva vsled 
svoje problematike strnjenje vseh duševnih 
sposobnosti in stotere pojeklenitve volje in 
značaja. 

Tudi slovensko šolstvo neizprosno kliče 
po Teformi. Kakor na vseh drugih gospodar
skih in kulturnih področjih se vsiljujejo so
dobnim vzgojiteljem tudi v šoli novi proble
mi, ki ne dovoljujejo brez škode za našo na
rodno prosveto nikakega odlašanja. 

Naša šola postaja usoden anahronizem. 
Kakršna je, pomenja žalostno dediščino iz 
preteklega stoletja, od katerega nas loči v 
zgodovini človeštva edinstven prepad: ne po
znamo skoro vrednote, ki bi v razdobju zad
njih tridesetih let ne postala problematična. 

Tudi v šolskem življenju vlečemo muko
ma s seboj verige starih preživelih učnih in 
vzgojnih oblik: ovirajo nas na viseh koncih 
in krajih, zastirajo nam pogled na pravo pe
dagoško istinitost ter nam hrome sile v bor
bi za nemogočim. 

Naša šola že davno ni več na višku svoje 
naloge. 

Ne sprašča novih sil, ne daje novih so
dobnih pobud, ne širi obzorja po spremenje
nih kulturnih planjavah, ne gradi novega, za
vestno aktivnega človeka z bistrim pogledom 
in zdravim ustva>rjajočim optimizmom. 

Vse to kliče, vehementno kliče po izpre
membi. 

In učiteljstvu ne puste, da bi se posvetilo 
tej kardtaalni svoji nalogi! Že dolgo vrsto 
let stoji v najhujšem križnem ognju najraz
novrstnejših vplivov, ki se filmsko menjujejo 
od režima do režima. Stalno je pri tem — 
žal — le hotenje, razpolagati z učiteljstvom 
kot svojim političnim instrumentom izven 
šole. 

Vsa zadnja leta naše organizacije so iz
polnjena z obupno borbo za svobodo lastne 
akcije na šolskem in splošno kulturnem 
področju. Vsako dušenje tega našega strem
ljenja pomenja protikulturni udarec v obraz 
novemu človeku, ki naj bi vzklil iz nove šole. 

Brez obzira na levo in desno si mora 
ustvariti slovensko učiteljstvo svojo trdno, 
neodvisno stanovsko pozicijo, če se hoče 
učinkovito poglobiti v vzgojna vprašanja 
svoje dobe. Kot igrača v rokah menjajoče se 
režimske in kampanilske politike, odtrgan od 
svojega pravega dela, predan na milost in 
nemilost zakulisnih spletk in osebnega stre
muštva, skrušen in razdvojen v samem sebi, 
ponižan in demoraliziran: ne daje tak učitelj 
najmanjšega jamstva za to, da bodo vodile 
slovenski naraščaj močne osebnosti, svojemu 
vzvišenemu poklicu predani pedagogi. 

Kadarkoli bijejo po glavah slovenskega 
učiteljstva plohe obrekovanj, natolcevanja in 
poniževanja, izpodmika se zopet eno izmed 
oporišč, na katerem sloni celokupna narodna 
kultura in morala. Položaj učiteljstva v na
rodni skupnosti je tako delikaten, da ne pre
naša nikake »vzgoje« z gorjačo. 

Kdor želi srečnejše bodočnosti našega 
naroda, kdor misli resno in pošteno s sloven
sko kulturo, naj ne stopa v areno proti uči
teljstvu s tako grobim orožjem! L. G. 

Nazaj k šoli 


